

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.-Número 7711

En la isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 26 FEBRERO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

NUESTROS AMIGOS

Por «La Voz de Menorca»

Los obreros de Ciudadela

Ratificando el telegrama expedido por la Federación Obrera Ciudadelana que coplábamos y comentábamos en nuestra edición de ayer, hemos recibido una carta firmada por varios obreros conocidos por su actividad y por el altruismo con que defienden siempre la noble causa del proletariado.

Esta carta viene a reforzar los argumentos que exponíamos al dar cuenta del telegrama referido y aumenta nuestro contento, al dar que nos fortalece más y más.

Con satisfacción inmensa coplamos a continuación el documento para nosotros tan precioso:

Ciudadela 25-2-1929.
Señor don Juan Manent, Director de LA VOZ DE MENORCA.

Mahón.

Estimado amigo: Si en múltiples asambleas los obreros asociados han acordado por unanimidad dar a usted un voto de gracias por las campañas de propaganda llevadas a cabo en las columnas del popular diario LA VOZ DE MENORCA que tan dignamente y con acierto usted dirige, las que han sido oportunistas y de provecho en los momentos de aguda crisis por que atraviesa la clase obrera, pedíamos de ingratos si pasara por nosotros desapercibida la importante

Los nombres de los firmantes, bien conocidos y estimados por toda la clase obrera menorquina, son la mayor garantía de la confianza que ésta ha depositado en nosotros y a la cual hemos de corresponder sirviendo su causa con entusiasmo y lealtad.

Agradecemos esta nueva muestra de amistad, que tanto nos satisfice, quedando grabada en nuestro pensamiento y en nuestro corazón los nombres de los que se ponen a nuestro lado en momentos tan difíciles para todos.

campaña de adhesión a LA VOZ DE MENORCA organizada por hombres de recto criterio que han sabido corresponder a la acertada iniciativa del respetable amigo don Juan Pirls, ex Alcalde popular de Mayar. En justa reciprocidad rogamos ser incluidos en las listas de los amantes de LA VOZ DE MENORCA seguros de que sus mandatos serán cumplidos y ejecutados hasta ver realizadas las grandes aspiraciones del liberalismo menorquín.

Le saluden cariñosamente sus amigos

Juan Barceló. Juan Mascaró.
Rafael Casanovas. Pedro Marqués.
Antonio Marf. Guillermo Triay.
Juan Juaneda. Liberto Triay.

mación comercial en iguales condiciones que los socios de la Federación, y el tanteo entre la masa de acreedores fabricantes de calzado en las suspensiones de pagos que afecta sen a los mismos.

Que se solicite del Gobierno que el peso de los paquetes postales alcance hasta los diez kilos y que se suprima el envoltorio forzoso de arpillera.

Para formar parte de la nueva Junta Directiva, fueron elegidos como vocales nuestros distinguidos amigos los señores Frech y Gelabert, representantes de la industria de calzado de nuestra isla en aquella Asamblea.

El espejo indiscreto

Irreverencia.—Nunca lo hubiéramos creído; aún nos resistimos a creerlo. ¿Nos engañan, falaces, nuestros ojos? ¿Seremos presa de terrible pesadilla? ¿O será, en efecto, en «El Debate» de ayer domingo donde se lee la anécdota siguiente?

«Cuentan que en una ocasión Stone advertía a un joven reporter que el suceso de que tenía que dar cuenta debía caer en un millar de palabras. El muchacho protestaba, y el director le dijo:

—Amigo mío, la creación del mundo se ha contado en menos de seiscientos palabras.

—Es verdad—dijo el muchacho—, pero falta saber los detalles importantes que se les han olvidado».

Restreguémonos bien los ojos; pellizquémonos los brazos; y si llegáremos a adquirir la triste convicción de que estamos despiertos, ¡ah!, entonces deplorémos como cristianos, como españoles, que tales cosas se lean en páginas que nunca debió manchar la irreverencia.

(Del «Heraldo de Madrid».)

ACONTECIMIENTO LITERARIO

Desde el 1 de marzo próximo empezará a publicarse en folletín

LA VOZ DE MENORCA

la monumental obra de la eminente escritora

MARGARITA LEGRERC

Figuras de la Revolución Francesa

Colaborarán en este diario, entre otros escritores, Evangelina Cáceres, Gloria Vilalta y Aurora Picornell, entusiastas propagadoras de la emancipación de la mujer.

Pararemos ocho páginas diarias de folletín en forma encuadernable colocadas en la parte inferior de la tercera y cuarta plana.

Suscríbase a

LA VOZ DE MENORCA

que cuenta veinticuatro años de vida periodística.

Contribuirá a una obra progresiva y cultural propagando

LA VOZ DE MENORCA

Precio de suscripción: 2 pts. al mes.

A cuantos se suscriban antes del día 1 de marzo se les servirá gratis la suscripción hasta fin del presente mes.

Debemos leerlo. No nos cansemos de leerlo. Como Biblia santa debe penetrar en nuestro interior—en el interior de todos—, para hacernos mejores.

Leer es educarse. Esra es la verdad que no debemos olvidar nunca.

Leer es mejorarse. Esta es una nueva verdad que debe sernos enseñada.

Leer es perfeccionarse. Esta es la última y suprema verdad que hemos de saber conquistar si queremos ser dignos del Ideal.

Es tan corta la vida, que bien contentos es teríamos eligiendo una docena de libros como guías y conductores nuestros.

Quiten añade lectura, no añade precisamente instrucción.

Pero el que añade buena lectura, ese sí, ese es el verdadero culto.

Madame Bogalot, la presidenta de «L'Ouvrière de Libérés de Saint Lazaire», comprendió todo el altísimo valor de esta obra.

Fervientemente, devotamente, la propagó. No se hizo tanto en España.

A pesar de la denodada labor de Gumersín do Azcárate, «El Visitador del Preso» siguió olvidado, quedó olvidado.

Muchas bibliotecas quedaron malditas por no albergarlo.

Era un libro—siguió siéndolo—para conseguir la redención de un pueblo, de todos los pueblos.

El brillo de la idea irradió a Europa, pasó a América, cegando a los roídos de corazón. No todos pueden mirar al sol cara a cara.

El pensamiento, la obra de mi Concepción Arenal, salvó mares, saltó montañas, penetrando en las almas que estaban predisuestas al bien.

Por no leerlo, por no meditarlo, quedamos de nuevo rezagados. Y ese libro nos pertenece.

Es nuestro.

Es la herencia que hemos de obtener cuando en nosotros la maldad empiece a alejarse

Siempre guardaré un imperecedero recuerdo de este libro.

Precisamente se difundió en España cuando yo venía al mundo.

El día que en el hogar entró mi corpora forma, ese día, ese mismo día, la editoria. España Moderna no lanzaba a la humanidad. Como preciado amuleto, está siempre conmigo.

En las azarosas circunstancias en que mi vida se ha desarrollado—en los momentos de duda, de desfallecimiento—, siempre he encontrado en sus páginas la santa fortaleza para proseguir mi labor.

Como joya, preciosa y apreciada, este libro pasará a mis hijos para que también se dirijan a él cuando las tribulaciones asalten sus vidas.

Cierro los ojos. Aún veo ante mí a mi padre, ofrendándome «El Visitador del Preso».

Yo, un día—no pasará mucho tiempo—, reuniré a mis hijos—mi ejército del bien—, y les diré:

«Tomad.»

«Aquí tenéis el tesoro que yo os lego.» Y, en sus manos débiles—en las manos de sus infantiles cuerpos—, depositaré—como trofeo sagrado—, «El Visitador del Preso».

Quiero que no se aparte de ellos. Que les sea presente siempre, como sombrero protector que les ampare y defienda.

Todo lo que es grande, engrandecido. Cuando un ser sano actúa en la vida, la época en que vive queda divinamente resuelta, conmovida.

Esto lo he dicho en otro lugar. Lo vuelvo a repetir aquí. No se contenta en acudir a un punto de minimado de nuestra existencia.

Se adentra en lo más íntimo de nuestro ser. Leyes, costumbres, conservadas legadas. Juntamente por nosotros, son trastornadas.

Por la luz que despiden venimos nuestros errores, nuestros desaciertos, nuestros pecados todos.

Es el juez que llega.

El que viene a sentenciar.

El que viene a enjuiciar.

Es el médico que llega.

El sanador de espíritus.

El curador de almas.

Muéstranos la desigualdad que hemos mantenido.

Enséñanos a nivelar y a corregir.

Lo que pretendíamos no era la verdad, sólo fue una equivocación.

Entonces vamos que nuestra senda está equivocada.

Y emprendamos la verdadera.

Lo que era el Arma de Artillería

Datos del «Anuario Militar»

«Unidades artilleras».—El Arma de Artillería se encontraba estructurada de esta forma: Regimientos ligeros: 16.—(Planas mayores en Ciudad Real, Getafe, Sevilla, Granada, Valencia, Mataró, Barcelona, Zaragoza, Barbastro, Burgos, Calatayud, Logroño, Valladolid, Pontevedra y Segovia.)

Regimientos a pie: 8.—(Planas mayores en Mérida, Murcia, Gerona, Huesca, San Sebastián, Medina del Campó y Santiago de Compostela.)

Regimiento a caballo: 1.—(En el campamento de Carabanchel.)

Regimientos de montaña: 5.—(Planas mayores en Barcelona, Vitoria y Coruña.)

Regimientos de costa: 5.—(Planas mayores en Cádiz, El Ferrol y Cartagena.)

Regimientos mixtos: 4.—(En Mallorca, Menorca, Tenerife y Gran Canaria.)

Comandancias generales en Marruecos: 4.—(En Melilla, Villa Sanjurjo, Ceuta y La Rache.)

Grupo de información de Artillería.—(En el campamento de Carabanchel.)

«El escalafón artillero».—En el «Anuario Militar» de 1928, el escalafón del Arma de Artillería comprende:

59 coroneles.

167 tenientes coroneles.

379 comandantes.

721 capitanes, y

657 tenientes.

Total de jefes y oficiales en el activo: mil novecientos ochenta y tres.

Un vuelo de Nueva York a Buenos Aires

Y otro de Buenos Aires a Sevilla. Nueva York 19.—Dos jóvenes aviadores argentinos, los tenientes Claudio Mejía y Diego Arzeno, están preparando un vuelo desde Nueva York a Buenos Aires. Desde allí intentarán la travesía trasatlántica hasta Sevilla.

Los mencionados aviadores han adquirido un monoplano Bellanca provisto de un motor Wright, de 525 caballos de fuerza, que han bautizado con el nombre de «Siete Leguas».

Los aviadores argentinos se proponen salir de esta ciudad el 25 de febrero. La ruta que seguirán será la siguiente: Nueva York, Miami, Habana y Panamá, para continuar el vuelo hasta Santiago, desde donde emprenderán la travesía de los Andes hasta Buenos Aires. La salida para Sevilla la emprenderán, probablemente, a mediados de marzo.

El teniente Mejía pilotará el aparato, y su compañero Arzeno actuará de observador. Los jóvenes aviadores argentinos se encuentran actualmente en esta ciudad ultimando los preparativos del vuelo.

La asamblea de los Fabricantes de Calzado

En Barcelona y en el local del Fomento de Trabajo Nacional, se ha reunido la Asamblea de la Unión Nacional de Fabricantes de Calzado, en los días 18, 19 y 20 del corriente febrero.

En representación de los fabricantes menorquines, asistieron los señores don Miguel Frech Monjo y don Bertolomé Briones Pons de Mahón, y don Jaime Tallavall, de Ciudadela.

Entre otros importantes acuerdos, han sido adoptados los siguientes:

Que se continúen las gestiones para conseguir que sean mantenidos por el Gobierno las sub-divisiones y derechos arancelarios propuestos por la Ponencia de la Sección de Aranceles del Consejo de la Economía Nacional y que en cuanto se refiera a la confirmación nacional se mantenga un criterio de justicia y protección, sin exageraciones.

Que de acuerdo con la R. O. de 17 de enero último, de Protección a la Industria de Calzado, sea implantada la sindicación forzosa de todos los fabricantes de calzado de España.

Que se solicite la reintegración libre de derechos de los calzados expedidos a la zona de Protectorado, a Canarias y a Fernando Poo, cuando la cuantía máxima de derecho no excede de doscientos pesetas.

Que la Comisión de Exportación sea amplificada con los señores Frech y Gelabert, para que junto con el señor Massanet, de Palma, efectúen los estudios y las gestiones para la consecución de una determinada cantidad, que al parecer se halla dispuesto el Gobierno a conceder, en concepto de bonificación a la exportación de calzado; y que continúen en Barcelona, por la Cámara de Fabricantes, las gestiones iniciadas con los fabricantes de curtidos sobre el mismo asunto.

Que la citada Cámara continúe sus gestiones para que sea instalada en Barcelona una máquina de medir pieles.

Que se solicite del Gobierno que el Comité Regulador de la Producción Nacional, antes de conceder autorización alguna en lo que se refiere a calzado, oiga a esta Unión; y que cuantos informes interesen sobre el particular dicho Comité, la Secretaría los cursará a la Comisión de Defensa de la Producción, la cual informará sujetándose al criterio de denegar cuantas sean en el sentido de amplificación o nueva instalación, y concediéndola cuando se trate de modificación o perfección de la producción.

Que se comuniquen a los señores socios los nombres de los detallistas quisquillosos o morosos sobre los cuales se hubiesen recibido más de uos quejas por fabricantes distintos.

Que se cree, con residencia en Elda, una Secretaría Jurídica con la obligación de facilitar gratuitamente a los asociados el intento de cobro amistoso de créditos morosos, la posibilidad de obtener un servicio de infor-

VIDAS APOSTOLICAS

CONCEPCION ARENAL

VII

La pena de muerte debe ser abolida.

Cuando el 28 de noviembre de 1749 el cuerpo de César Beccaria bajó a la tumba, ya había designado quién le reemplazaría en su apostolado.

El 30 de enero de 1820 surgió la que iba a recoger su herencia.

Hay un libro que no es leído.

Que debe ser incansablemente leído.

Pequeño como la estrella que nos está lejos.

Este libro lleva un título:

«De los delitos y de las penas».

Este libro lleva un nombre.

El Marqués de Beccaria.

Cuando cayó sobre Italia y se difundió por el mundo entero fué el Waterlón espiritual.

Hay una fecha que no debe borrarse de nuestra memoria: 1764.

Es preciso que pese un siglo, que se escuda toda una generación, para que este libro engendre otro:

«El Visitador del Preso».

Como gemelos salidos de una misma madre, de un mismo padre, dos nombres quedan asociados íntimamente: Concepción Arenal y César Beccaria.

De los dos sale el mismo grito que duran te un siglo agitó a la humanidad.

Ese grito que continuamente se va repitiendo:

«Evangelicemos la ley».

«Amparemos al delincuente».

Desde Milán hasta El Ferrol, la corona tejida para el bien deberá ser continuada, no debe interrumpirse jamás.

Los dos perseguidos por la jauría de fanáticos y contumaces.

Los dos alzando la voz, reciamente, fuerte mente.

Cuando Beccaria se levantó en Italia para echar en cara a todos la crueldad de la ley, el cuerpo jurídico sintió el estremecimiento de las grandes emociones.

Todo estaba por hacer.

Nada se había hecho bien.

Era preciso, necesario, indispensable hacerlo bien.

La igualdad ante la ley pedía.

El respeto a la dignidad humana exigía.

Los tribunales no tienen derecho a imponer la tortura.

Ningún juez usará del castigo corporal. Ni se confiscarán los bienes. Ni se impondrán infamantes penas. La pena debe ser proporcionada al delito. El orden moral no debe separarse del de la justicia.

Dentro del mayor de los criminales siempre hay un ser que reformar, que corregir, que encauzar.

VIDAS APOSTOLICAS

CONCEPCION ARENAL

La pena de muerte debe ser abolida.

Como un decálogo, como un nuevo decálogo, la tabla de la nueva ley cincelada por Beccaria era alzada para que todos la viesen. No se llevaba a la aprobación.

Se mostraba para imponerla como norma y regla.

Por encima de la ley escrita por humanos levantóse la ley dictada por los héroes, gladiadores y conductores de la vida.

Mi Concepción Arenal devoró este libro.

Hizo carne de su carne, incorporándose lo a su glorioso destino.

Vió la luz y la siguió.

Nadie la vió—clara, diáfana—como ella.

Cuando se vió apartada de sus presos, su pluma movíase como huracán formidable.

En alas de su pensamiento—viajando con su pensamiento—acudió a Congresos, redactó memorias, escribió trabajos.

En Estocolmo habló su pluma del estado del régimen penitenciario en España.

El doctor Wines la llamó: «Inteligencia vigorosa y extraordinaria».

Se la comparó con Jonathan Edwards.

Es aquí, en Estocolmo, que lanzó aquellas memorabilísimas palabras:

«El mayor mal y la mayor ofensa que puede hacerse a un pueblo, es adularlo.»

Concepción acudió al Congreso Penitenciario Internacional de Londres.

Allí su pluma habló de las colonias penales de Australia y la pena de deportación.

En Roma y en San Petersburgo también su pluma penetró.

Llegó hasta Amsterdam.

Las peregrinaciones espirituales fuera de España, le crearon una aureola de gloria.

El lema de su cruzada era:

«Lejos de haber venganza en la justicia, hay amor.»

«Como se ama, se perdona.»

«Como se perdona, se espera.»

Por eso, para que fuese un báculo a los que vendrán después, escribió otro preciado libro.

Tampoco se ha leído.

Nuestra juventud no lo conoce.

Nuestras mujeres no lo tienen en el hogar.

Este libro lleva un título:

«El Visitador del Preso».

Hay algo grande, más grande que en otros de su pluma, que nos roza el corazón, angustia y llorando.

Puede calificarse de su obra póstuma.

Fué el canto que el cielo lanza antes de morir.

Por eso, para que fuese un báculo a los que vendrán después, escribió otro preciado libro.

Tampoco se ha leído.

Nuestra juventud no lo conoce.

Nuestras mujeres no lo tienen en el hogar.

Este libro lleva un título:

«El Visitador del Preso».

Hay algo grande, más grande que en otros de su pluma, que nos roza el corazón, angustia y llorando.

Puede calificarse de su obra póstuma.

Fué el canto que el cielo lanza antes de morir.

Por eso, para que fuese un báculo a los que vendrán después, escribió otro preciado libro.

Tampoco se ha leído.

Nuestra juventud no lo conoce.

Nuestras mujeres no lo tienen en el hogar.

Este libro lleva un título:

«El Visitador del Preso».

Hay algo grande, más grande que en otros de su pluma, que nos roza el corazón, angustia y llorando.

Puede calificarse de su obra póstuma.

Fué el canto que el cielo lanza antes de morir.

Por eso, para que fuese un báculo a los que vendrán después, escribió otro preciado libro.

Tampoco se ha leído.

Nuestra juventud no lo conoce.

Nuestras mujeres no lo tienen en el hogar.

Este libro lleva un título:

«El Visitador del Preso».

Hay algo grande, más grande que en otros de su pluma, que nos roza el corazón, angustia y llorando.

Puede calificarse de su obra póstuma.

Fué el canto que el cielo lanza antes de morir.

Por eso, para que fuese un báculo a los que vendrán después, escribió otro preciado libro.

Tampoco se ha leído.

Nuestra juventud no lo conoce.

Nuestras mujeres no lo tienen en el hogar.

Este libro lleva un título:

«El Visitador del Preso».

Hay algo grande, más grande que en otros de su pluma, que nos roza el corazón, angustia y llorando.

Puede calificarse de su obra póstuma.

Fué el canto que el cielo lanza antes de morir.

Por eso, para que fuese un báculo a los que vendrán después, escribió otro preciado libro.

Tampoco se ha leído.

Nuestra juventud no lo conoce.

Nuestras mujeres no lo tienen en el hogar.

Crónica local y general Ayuntamiento de Mahón

Así se llegó a España mi Concepción Arrenal.
 A su llamamiento acudió el pobre, el preso, el enfermo, el angustiado, el triste, el caído, el vencido.
 Alzó la vista el obrero, el niño, la mujer, el esclavo, el condenado, el que delinquiró, el que se extravió.
 Vieron la aurora de un nuevo día.
 Y la felicidad hizo entrada en los seres amantados sólo de tristezas y emarguras.

MARGARITA LECLERC

EN EL ATENEO

CURSILLO DE MATERNOLOGIA

por el

DOCTOR RIERA PERS

Ayer tarde dió el doctor Riera Pers su segunda conferencia de este cursillo, siendo muy numeroso el auditorio, formado en su mayoría por señoras.

Quisiéramos disponer de tiempo y espacio para divulgar la labor benefactora del conferenciante, cuyas útiles y humanitarias lecciones sería conveniente que llegasen a conocimiento de todas las madres y de la mayoría de los padres. Ya que no nos sea posible ha cerlo en la medida de nuestros deseos, creemos apoyar una gran obra social dando a conocer a nuestros lectores el programa de la conferencia de ayer.

La protección a la infancia no ha de empezar con el nacimiento; debe tener su origen en el período de gestación, durante el cual tanto la madre como su futuro hijo han de recibir cuidados especiales.

Hay una ciencia joven de la que el conferenciante estima prudente hablar poco y con gran discreción: es la *sugenesia*. Su fin es que la procreación se efectúe en buenas condiciones para que los seres que vienen al mundo sean sanos y no traigan estigmas hereditarios. El ideal sería que los padres estuviesen libres de taras alcohólicas, de morfinismo, de coqueísmo, de avariosos, de todo lo que pueda marcar a sus hijos con huellas fatales e imborrables. Siendo esta materia tan delicada, pasa sobre ella el señor Riera Pers y describe cómo ha de ser la protección, antes del parto, a la madre y al hijo, pues lo que se haga por aquella redundará en favor de éste. La madre no ha de fastidiarse, ha de estar bien alimentada y hay que evitarle cualquier traumatismo, así como las emociones fuertes. Es conveniente la vigilancia médica desde los seis meses, indispensable, para prevenir las albuminurias y los accidentes obstétricos.

La madre ha de lactar a su hijo casi siempre; el médico, con un estudio detenido de sus condiciones, determinará si puede o no lactar. Tres casos hay que pueden influir en la decisión definitiva: la tuberculosis, la avariosidad y el alcoholismo. El conferenciante los expone detalladamente, explicando luego otras causas especiales, como la anemia y el clorosis, la nefritis y las dolencias cardíacas. También cita neurastenia, cuyo solo peligro está en lo que tiene de desequilibrio mental. Son de tener en cuenta las causas procedentes de la mala conformación de las glándulas mamarias. Como resumen se puede afirmar que en favor de la lactancia materna se aunan la razón natural, la moral y la de supervivencia.

La madre que lacta ha de seguir una higiene específica. Puede seguir trabajando o llevando una vida activa de sociedad, siempre que cumple los preceptos propios de su situación y se acomode a las horas de la lactancia. En su alimentación, suficiente y sana, han de entrar preferentemente las albuminas vegetales y animales, por mitad; sólo se han de excluir las sustancias que puedan producir sus efectos sobre la criatura. Se han de

eliminar las bebidas alcohólicas, salvo casos muy especiales que el médico apreciará.

La agitación, o carencia absoluta de leche, es rarísima. Más frecuente es la hipogalactia o escasez del jugo lácteo. A veces es suficiente hasta los tres meses y luego se presenta la escasez. El pecho se ha de dar al niño desde el principio porque el mejor medio de atraer la leche es la succión del infante. Para saber si las tetadas son bastantes en cantidad, lo mejor es pasar al niño antes y después de cada una; la diferencia nos da el peso de leche ingerida; hay casos de leche escasa, pero nutritiva; de leche abundante, pero pobre, y de ambas cosas a la vez. Nada es tan expresivo como el aumento de peso que se consiga en la criatura.

Durante la lactancia puede sufrir la madre enfermedades de importancia. ¿Qué hacer en tal caso? El conferenciante examina lo más conveniente en la anemia, tuberculosis, neumonía, fiebre tifóidea y enfermedades contagiosas (varicela, sarampión, escarlatina, difteria).

Sólo en caso de necesidad absoluta se debe recurrir a la nodriza mercenaria. Su empleo en casa de los padres es origen de muchos conflictos, pero lo es más fuera porque es menor la vigilancia de los padres.

En Francia la Ley Roussell impone la inspección de los niños y nodrizas que actúan fuera de la casa paterna, por los inspectores municipales de higiene. Aquí sería muy conveniente análoga inspección.

Es muy interesante lo que explica el señor Riera Pers acerca de los cuidados que se han de prestar a los recién nacidos y a la madre para evitar casos lamentables. Condena la instrucción, causa de infecciones puerperales y tetánicas.

Detalla la diferencia entre los niños débiles y los prematuros, así como la necesidad en poblaciones de la importancia de Mahón de contar con incubadoras que permitan salvar la vida a un crecido tanto por ciento de prematuros, faltos de calor fisiológico; menciona a curiosas estadísticas, muy expresivas, en favor de este servicio, propio de los institutos de puericultura.

Ataca con calor el abandono en estas materias; los pueblos más cultos, los que marchan a la cabeza de la civilización son los que cuentan con menos mortalidad infantil. Es humano y caritativo reducirla y en España se puede reducir mucho si se da a la maternología toda la atención que se le debe. Sólo a este fin, a llamar la del público, se dirigen estas lecciones que a todos, especialmente a las madres, deben interesar.

Al dar por terminada su conferencia, lee el Dr. Riera Pers el programa de la que ha de explicar el lunes próximo y es saludado con una salva de aplausos, muy merecidos, por su labor de filantropía y de civismo.

Oímos a los concurrentes frases de complacencia y gratitud hacia las señoras Riera Pers y Peré que en el Ateneo y en el Ayuntamiento están realizando una activa campaña de cultura higiénica cuyos resultados deseamos sean de la mayor eficacia.

Es de esperar que la labor de estos señores atraiga al público, pues pocos temas hay de tan capital importancia como los que son objeto de tan docta exposición por parte de los nombrados facultativos.

OBRA NUEVA

Armando Palacio Valdés

A cara o cruz

(Novela)

Precio: DOS PESETAS.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES DIA 28 DE FEBRERO 1929.

8:45 tarde con quinteto

9:30 noche plano

La bella e interesante producción Universal

SOLTERITO

por los grandes artistas Bárbara Rente y William Seiter.

Tarde.—Plata y principales 1:50. Segundos 1:00. Butacas 0:50. Entrada 0:55. Medias 0:20.

Noche.—Plata y principales 1:00. Segundos 0:50. Entrada 0:50.

BENALI

Grandiosa y magnífica cinta, selecciones Gaumont, Diamante Azul, será admirada por todas las personas de buen gusto el próximo domingo.

SALON VICTORIA

MIERCOLES DIA 27 FEBRERO. A las 6 y 9 1/2. SESIONES POPULARES SELECTAS Tarde QUINTETO: Buf. 40. Pal. 1:00. Gral. 0:55. Noche PIANO: ENTRADA UNICA 0:50 ESTRENO y UNICO DIA de la preciosa comedia LUXOR VERDAGUER, titulada:

La hermana menor

Festiva obra de los peleros de una gran ciudad, dond se pone de manifiesto el amor fraternal, de una manera sublime. Por MARGARITA DE LA MOTE y MAC GREGOR.

Sábado: OTRO MEMORABLE ACONTECIMIENTO!!! La deliciosa y elegantísima «STAR» CONSTANCE TALMADGE en la película del lujo: LA REINA DEL BOULEVARD. ESTRENO de la actualidad *Entiervo de la Reina madre della María Cristina*.

Pronto: LA BAILARINA DE LA OPERA, por DOLORES DEL RIO y CHARLES FARRELL.

De viaje

Procedentes de Barcelona y Alcudia, llega ron ayer, en el vapor «Monte Toro», catorce pasajeros, entre ellos el propietario don Juan de Vidal Sintas y el comerciante don Damián Crespi Arbona.

Nombramiento

El ingeniero de Obras Públicas encargado de las de Menorca, don Juan Seguí Carreras, ha sido nombrado Director Técnico de la Junta Administrativa de los puertos de Menorca: Mahón, Ciudadela y Fornells.

Esta Junta es de reciente creación. Felicitamos al señor Seguí Carreras y de seamos que su labor sea fructífera en beneficio de Menorca.

TRIANON

Jueves día 8. A las 5 y tres cuartos.

GRAN VERMUT DE MODA

Un grandioso programa Gaumont

BODAS SANGRIENTAS

(2.ª y última jornada)

Por la gran trágica

MARIA JACOBINI

El estreno de la primera jornada constituyó uno de los mayores éxitos de la presente temporada

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer de Barcelona y Alcudia 65 toneladas de carga variada, figurando entre ella: 160 bales paja, huevos, salvado de trigo, café crudo y tostado, azúcar, aceite de oliva, harina de trigo y otras mercancías.

Los funerales de la cuestión romana

De un artículo de Andreato en «Heraldo de Aragón»:

«En realidad el acuerdo entre las dos potestades, entre la tercera Roma y la Roma pontificia, no resuelve la cuestión romana; la enterra decorosamente, reconociendo los hechos consumados. La cuestión del poder temporal del Papa se había ido disolviendo lentamente en el tiempo. Muchas de estas cuestiones, graves en sus momentos de agudeza, para las cuales andan buscando fórmulas los proyectistas, no se resuelven, se disuelven. Se van deshaciendo ellas solas. Es su forma de evolución. Se les podía aplicar por analogía el criterio de la prescripción. Así ha ocurrido con la cuestión romana, viva y candente en el Pontificado de Pío IX, viva todavía en el de León XIII y que ha ido paulatinamente apagándose hasta hacer posible una concordia que permite a la Iglesia aceptar, sin humillación, los hechos consumados y equivale a un funeral de gala del Principado temporal de los Papas.»

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Tepel o bombardeo desde el interior

Sabido es que la chiquillería callejera y bulliciosa sigue un turno en sus juegos en la vía pública, de manera que en todos los años corresponde a cada época el mismo entretenimiento.

Parece ser que ahora le ha llegado la vez al juego denominado «Tepel» que consiste —lo recordaremos por si alguien lo ha olvidado— en «bombardear» la ciudad desde el interior de la misma. Claro es que en esta frase hay su milaja de exageración, pero esto no importa ya que así queda mejor señalado el peligro, puesto que realmente lo hay.

El proyectil, un tarugo de madera de extremos puntiagudos, es propulsado con una especie de pala al grito de ¡tepel! de manera que éste es para el transeúnte una voz de alarma. Al oírle conviene precavarse, pues ya la «bomba» va por el aire. Los vecinos del sitio donde se proliera gritos de ¡tepel! harán bien en preservar del peligro los cristales de las puertas, las ventanas y los escaparates.

En muchas calles de esta ciudad se ha extendido en pleno día el juego del «tepel», distracción que no parece higiénica.

Hace pocos días observamos que el «tepel» hirió fuertemente en la cara a un muchacho, causándole una contusión leve.

Claro está, lo hemos repetido mil veces, que los muchachos han de jugar; pero sería conveniente lo hicieran en sitios ad hoc donde haya más espacio y poco o ningún tránsito.

Esperamos que el señor Alcalde tendrá en cuenta nuestra indicación y dispondrá lo que considere más acertado, para evitar el abuso ansodicho.

ABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

Mejoría

Ha experimentado notable mejoría dentro de su gravedad la señora madre política del Delegado del Gobierno, don Eduardo Rodríguez López. Reside aque la en Jaén.

Celebramos la satisfactoria noticia y de seamos ampliarla pronto con la del total resabecimiento.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:

Parada, Regimiento de Infantería Mahón número 66.

Jefe de Día. Comandante de Artillería don Roberto Adame.

Imaginería. Señor Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Hospital y Provisiones. 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 5.º Oficial de Ingenieros.

Imaginería. 1.º Oficial de Artillería.

De policía urbana

Estos pasados días el jardinero de la ciudad don Juan Rudevats procedió a allanar de ramaje el arbolado del paseo de Isabel II y a repasar los jardinitos del mismo lugar.

—En la parte baja de las fachadas del nuevo edificio de Correos y Telégrafos aparecen ya garabatos y filzones de los que tantos se van el pasar por estas calles y que dan muy podre idea de la urbanidad y cultura de una población. Como para rayar y embadurnar de esta manera se necesita cierto tiempo y bastante luz parece seguro que una asidua vigilancia descubrirá alguno de estos dibujantes clandestinos, y al corregirlo escarmentarán los demás en cabeza egena.

—Por las noches a primera hora continúa muy confusa y desordenada la circulación por las calles céntricas, que es muy numerosa, y sigue también la mala costumbre de formar corrillos sobre las aceras, los que impiden el libre tránsito. No parece que haya gran interés en vigilar la circulación para que se cumplan las ordenanzas municipales: como si al destapar los domingos la confluencia de las calles de Hannover y Nueva ya se hubiere hecho cuanto en el ramo de la circulación había que hacer.

Hoy, popular de moda

en el

CINE CONSEY

Tarde a las 6. Entrada única 0'30

Suelta de palomas

Ayer por la mañana fueron embarcadas en el vapor «Monte Toro», en la bahía de Alcudia, varias jaulas con palomas mensajeras pertenecientes a la Sociedad Colombófila de Palma.

El capitán, don José Espejo, tenía el encargo de hacer la suelta de las trescientas mensajeras al hallarse a unas cuatro millas del cabo Ferruch, como así se efectuó.

Una vez libres las referidas palomas, se juntaron todas, dieron varias vueltas y emprendieron el vuelo rápidamente hacia Palma.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 26 FEBRERO. POPULAR DE GRAN MODA a las 6. ENTRADA UNICA 0'50

ULTIMO DIA de la sugestiva comedia de gran espectáculo y emoción sin límites:

Rinaldo Rinaldini

Suntuosidad, lujo, emoción, interés, amores, grandiosidades en escena, saltos, etcétera

Sábado: La opereta dramática de sorprendente realidad: VIENA LLORA, VIENA RIE.... Creación admirable de MADY CHRISTIANS, protagonista inolvidable de «El sueño de un vals». Pronto: Las grandes exclusivas: EL SARGENTO MALACARA y SPIONE, la verdadera maravilla UFA, dirigida por FRITZ LANG, realizador de «Metrópolis»; sobre acción de SPIONE, véase lo que dice la prensa de Barcelona, Madrid y Palma de su estreno.

TRIANON

JUEVES DIA 8 DE FEBRERO.

GRAN VERMUT DE MODA CON SEXTIETO

UN GRANDIOSO PROGRAMA GAUMONT

Segunda y última jornada de la espléndida película

Bodas sangrientas

Precioso drama según la novela de Luciano Doris «Beatriz Cenci», de la SELECCION DIAMANTE AZUL (fuera de programa).

Sublime interpretación de la gran trágica

María Jacobini

El estreno de la primera jornada constituyó uno de los mayores éxitos de la presente temporada

Precios: Palcos platea, plas. 1:50. Palcos principales, 1:25. Entrada y asiento, 0:50. Entrada general, 0:35. Media entrada, 0:20.

NOTA IMPORTANTE.—Esta película no se podrá dar toda entera porque por la mucha demanda de locales que quieren proyectarla ha de devolverse cada jornada separada para atender a los compromisos.

Amortización de obligaciones

El miércoles próximo, día 27 del actual, los siete de la tarde, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, el segundo sorteo de amortización de 5.000 pesetas nominales de Empréstito de este Ayuntamiento de 125.000 pesetas al 6 por 100 anual.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 25 de Febrero de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Noticias marítimas

Vapor correo

Ayer tarde a las dos y cuarto, entraba en el puerto el vapor «Monte Toro» al mando del capitán don José Espejo Jaén, con el pasaje, la balsa y carga, procedente de Barcelona y Alcudia.

Retrasó su llegada a causa de la mucha carga que traía para Alcudia, entre la que había cien postes pertenecientes a la Compañía Telefónica Nacional de España.

El «Monte Toro» saldrá esta tarde a las seis, para Barcelona.

Velero

Anoche, entre once y doce, salió para Barcelona el moto velero «Pons Martí», con un pico de carga.

Patrón don Miguel Mercader Sureda.

Buques de guerra a Barcelona

El día 28 del actual llegarán a Barcelona tres cruceros ligeros, seis submarinos y dos barcos almacén ingleses, que permanecerán allí varios días.

—Después de terminada la reparación que se efectuó a los acorazados españoles «El mélo» y «Alfonso XIII» que se hallan en El Ferrol, saldrán el próximo mes para Cartagena y Barcelona.

Nodriza. Se necesita para criar en su casa. Informes, San Fernando, núm. 78.

Fabricantes de calzado

Esta tarde a las seis en el local de la Unión Comercial e Industrial, calle San Alberto, ha de celebrarse una reunión para tratar asuntos interesantes para la industria.

VENTA DE LOS LUBRICANTES SILKOL y tipo MONOPOLIO

Hijo de Juan Sintas - Carlos III 10

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Banco de Menorca

Descontamos los cupones y vencimiento febrero de las Deudas Amorizable 5 por 100. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones) Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Básculas de todas clases y fuerza. La mejor marca.

S A I

Exactitud de peso, afinación perfecta

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES [Fernando, 39. * BARCELONA REPRESENTANTE EN MENORCA

JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	8'00

L'ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca
RAMON BUSTAMANTE
CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA EPOCA

Números		Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1004	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1005-1006	— Su vida. T. II.....	1,50
1007-1008	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	2
1009-1010	R. Paz.—Arqueología de Arzobispo Gaudin Pym.....	1,50
1011-1012	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1013-1014	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1015-1016	Comde de Gobineau.—Renacimiento. T. I.....	2
1017-1018	— Renacimiento. T. II.....	2
1019-1020	— Renacimiento. T. III.....	2
1021-1022	— Renacimiento. T. IV.....	2
1023-1024	Hector Malot.—Sin familia. T. I.....	1
1025-1026	— Sin familia. T. II.....	1
1027-1028	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1029-1030	Vico de Molina.—Los cigarrillos de Toledo. T. I.....	1
1031-1032	— Los cigarrillos de Toledo. T. II.....	1,50
1033-1034	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
1035-1036	— La Dorotea. T. II.....	1
1037-1038	Macedo y Antonio Machado.—Jitanillo Valenciano e Historias de la fortuna. I.....	1

EN LA SECCION COMPLETA DE LO PUBLICADO

Encuadernadas por un trimestre (6 ejemplares) 6 pesetas

EN SU LIBRERIA Y EN

ESPASA-CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 24. Apartado 347

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Emboles dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Atlo rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. Apartado 325